

针对大货车盲区、“飙车炸街”等现象,各地加强综合治理

# 创新举措 破解交通管理难题

本报记者 刘晓宇 叶传增 王欣悦

## 建设更高水平的平安中国

编者按:今年12月2日是第十三个“全国交通安全日”。从加强大货车盲区易发事故治理,到创新举措破解“鬼探头”难题,再到严打“飙车炸街”等违法犯罪行为,近年来,各地公安交管部门聚焦道路交通安全,深入推进源头安全隐患排查治理、城市交通出行综合治理,不断加强智慧化交通安全治理体系建设,营造出安全、有序、畅通的道路交通环境。

### 大货车盲区怎样预警?

太阳刚越过海平面,福建省厦门市大货车司机向波便来到了自己的工作单位——福建齐全顺建设工程有限公司。拉开车门,系好安全带,等待驾驶室上两个独立的屏幕完全启动后,向波才发动车辆,开始工作。

“这两个屏幕是盲区预警设备,连接车身4个摄像头,行人、非机动车一旦靠近盲区,车内外都会自动报警。这些设备不开启,车辆就无法启动。”指着车上位置突出的屏幕设备,齐全顺公司负责人刘齐敏介绍。

对大货车盲区,刘齐敏非常清楚,“由于角度、高度等原因,大货车的周围会形成多个视觉盲区,遇到倒车、左右转弯等情况时,驾驶员不容易发现这些区域的行人、非机动车。”刘齐敏介绍。

为了减少大货车盲区引发的交通事故,近年来,厦门相关部门多次联合召开专题会议,推进大货车预警设备安装工作。截至11月底,厦门市符合安装大货车盲区设备条件车辆的安装率已达99.14%。

货车行驶到湖里区禾山路和祥岭路十字路口,即将右转弯时,记者看到,道路右侧路面有一块红色的月牙形区域,写着“大货车右拐盲区”几个大字。“这里是货车经常通行的路口,像这样的盲区提醒区域全市还有170多处,能有效降低路口事故发生频率。”厦门市公安局交警支队政委朱仕政说。

说话间,一辆电动车准备从大货车右侧右拐超车,大货车立即发出尖锐的警报声:“危险!危险!”“请勿靠近!”同时,车身上的LED显示屏也闪烁起了“注意盲区”的警示语。向波及时刹住车,电动车车主也停下了车,一场可能发生的意外得以避免。

湖里区是厦门市物流业最为集中的区域,这里的大货车数量占到全市的2/3以上。“我们要求预警设备信息与市、区两级大货车融合监测服务系统相连接,从一辆大货车启动开始,行驶路线、路况安全、司机状态都能实时监测和预警。”湖里区交警大队副大队长蔡晓蔚说。

### “鬼探头”难题怎样破解?

最近,网约车司机邱磊驾车行驶至云南省昆明市盘龙区龙泉路时发现,这条常走的路有了新变化。

在龙泉路和罐头厂门口的过街路段,人行横道上游设置了阶梯式的停止线及纵向减速线。“这个路口东侧有公交站台,公交车停靠时,相邻车道的视线会被遮挡,如果有行人或者非机动车突然窜出,很容易因避让不及发生事故,也就是俗称的‘鬼探头’。”邱磊说。现在,车辆在等待行人过街时,依次停靠在阶梯式停止线后,和斑马线保持了一定距离,驾驶员的视线开阔不少。

虽然有着20多年驾龄,之前遇到有公交车站或者绿化带遮挡视线的路口,邱磊心里还是没底,担心遇到“鬼探头”的情况。这也是许多驾驶员的担忧。

昆明市公安局交通警察支队交通秩序管理处对“鬼探头”事故易发的路段(口)进行多次调研后,于去年10月推出阶梯式停止线的交通组织方式,目前已在城区12个车流人流复杂的路口设置。

什么是阶梯式停止线?昆明市交通警察支队交通秩序管理处民警钟汉松介绍,与传统的直线式停止线不同,阶梯式停止线是从斑马线最外侧车道开始,将停止线依次后撤,形成“阶梯”状的停止线。“驾驶员在经过有阶梯式停止线的路口时,应将车辆停在停止线之前,黄色网格线的后面,确保车辆和斑马线保持一定安全距离,这既增大了机动车安全视角,也增加了驾驶员的反应时间,从而有效避免交通事故发生。”钟汉松说。

在“鬼探头”事故责任划分上,钟汉松介绍,若是行人或非机动车违反交通规则的行为引发交通事故,其自身也应承担相应的责任。因此,预防“鬼探头”事故,需要各方合力。钟汉松提醒,行人、非机动车在行驶复杂路段时要谨慎小心,应当“一停二看三通过”;乘坐公交车下车时,要待公交车驶离后再过街,切不可在车头前横冲猛跑。同时,机动车驾驶员也要有“防御性驾驶”的意识,适当减



图①:安徽省芜湖市公安交警支队民警走进辖区学校,向学生宣传大货车盲区等交通安全知识。

陈效宝摄(影像中国)



图②:浙江省诸暨市公安局牌头派出所民警和志愿者在辖区街道巡逻,维护交通秩序。

宣国祥摄(人民视觉)

速、脚刹刹车,防范有其他车辆或行人突然从两侧冲出。

除了推行阶梯式停止线,昆明交警部门还不断优化路口信号灯设置及礼让行人、减速慢行等道路交通标识,多举措协同发力,努力让群众出行更加安全、便捷。

### “飙车炸街”怎么整治?

“轰轰轰……”深夜,重庆市高新区大学城西路,一阵刺耳的摩托车轰鸣声划破夜空。

接到市民举报,重庆市公安局高新区分局交巡警支队勤务二大队迅速展开行动。“我们将警车隐藏在夜幕中搜索目标。”勤务二大队民警吴成福通过调取周边监控录像、比对车辆信息等手段,成功锁定并抓获了4名违法驾驶人。

近年来,一些驾驶人为了追求刺激、博取眼球,在道路上驾驶改装车辆实施漂移、逆行、“翘头”等交通违法行为,严重影响交通安全。重庆市交巡警总队秩序支队民警黄程远说:“三五成群、你追我赶,伴随着大量超速行为,或者有明显超速、‘翘头’、压弯等炫技行为的,就属于飙车

行为;而‘炸街’则主要是噪声扰民,往往伴随着超速飙车,会影响车辆的操作稳定性,导致汽车的制动距离延长,减弱驾驶员对空间的认知能力及对速度的判断能力等,一旦发生事故,后果不堪设想。”

在中心城区,重庆交巡警梳理出35条重点路段进行重点管控,并安装了噪声监测设备以提高追溯效率。“南岸区南滨路,因能看到两江交汇的美景,一直是夜间飙车的热门地点,我们规定夜间10点至次日早上6点对摩托车进行限行,但为了不对居民和外卖骑手造成通行干扰,我们发放电子通行证,通过小程序申请即可。”黄程远说。

在前端管理方面,重庆交巡警做得更为细致。“以前车管所登记的摩托车照片多为单一角度,现在我们会对车辆进行360度全方位拍照,并记录详细的技术参数信息。”黄程远一边打开移动警务平台,一边展示扫描车牌号即见的排量、尺寸等技术参数信息,“通过这个平台,我们可以方便地查看摩托车的照片、技术参数等信息,从而更准确地判断‘飙车炸街’行为。”

为强化源头治理,重庆交巡警还联合市场监管、交通运输等部门深入汽修店(厂)进行检查,逐一排查停放车辆,重点查处非法改装等行为。

### 外交部发言人

## 就中国台湾地区领导人赖清德“过境”美国答记者问

新华社北京12月1日电 外交部发言人1日就中国台湾地区领导人赖清德“过境”美国答记者问。

有记者问:据报道,中国台湾地区领导人赖清德已启程访问太平洋“邦交国”,日前已抵达美国夏威夷“过境”。发言人对此有何评论?

发言人说,中方坚决反对任何形式的美台官方往来,坚决反对台湾当局领导人以任何名义、任何理由窜美,坚决反对美方以任何形式纵容支持“台独”分裂势力及其分裂行径。中方对美方安排赖清德“过境”予以严厉谴责,已向美方提出严正交涉。

### 外交部发言人

## 就美国批准向中国台湾地区出售3.85亿美元武器答记者问

新华社北京12月1日电 外交部发言人1日就美国批准向中国台湾地区出售3.85亿美元武器答记者问。

有记者问:11月30日,美国国防部发布消息称,美国务院已批准总额3.85亿美元的军售。中方对此有何评论?

发言人表示,美国向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八一七”公报规定,严重侵犯中国主权和领土完整,损害中美关系和地区和平稳定。我们对此表示坚决反对,已向美方提出严正交涉。

### 国台办:

## 坚决反对台湾地区领导人以任何名义任何理由“过境”美国

本报北京12月1日电 (记者孙天霖)针对赖清德借窜访太平洋岛国之机“过境”夏威夷,国务院台办发言人陈斌华1日应询指出,外交部已就此向美方提出严正交涉。我们坚决反对美台官

方往来,坚决反对台湾地区领导人以任何名义、任何理由“过境”美国,这一立场是一贯的、明确的。

陈斌华表示,赖清德当局上台以来,顽固坚持“台独”分裂立场,持续谋

### 国台办:

## 赖清德当局妄图“以武谋独”只会让台湾兵凶战危、自取灭亡

本报北京12月1日电 (记者江琳)国务院台办发言人陈斌华1日应询指出,美国向中国台湾地区出售武器,是对中美三个联合公报特别是“八一七”公报规定的严重违背,我们对此表示坚决反

对。美方应以实际行动履行不支持“台独”的严肃政治承诺,停止武装台湾,停止向“台独”分裂势力释放错误信号。有记者问:11月30日,美方宣布总额3.85亿美元的对台军售计划。民进

# 广东电力市场率先开展多月集中竞争交易

欧阳逸雪 席佳

日前,广东电力交易中心组织省内经营主体开展全国首次多月集中竞争交易,单场单标的成交电量达1500余万千瓦时,相当于4500多户三口之家年平均耗电量。作为首批正式运行的电力现货市场试点,广东电力市场在全国范围内率先开展发电主体、用电主体双方可买可卖的多月集中竞争交易品种。

多月集中竞争交易品种,使得发电企业、售电公司和终端用户等电力市场参与者能够针对不同的时间周期,进行更为精准的电量采购与销售,降低现货市场价格波动的风险。售电公司可以通过锁定未来几个月的电量交易,避免因市场价格剧烈波动造成的损失;发电企业能够通过明确的电量需求预测出产能,从而优化发电计划,提升资源使用效率。

今年9月,广东电力交易中心印发《广东电力市场中长期多月连续集中竞争交易实施方案(试行)》(以下简称《方案》)。根据《方案》,多月集中竞争交易分为远月集中竞争交易和近月集中竞争交易,其中远月集中竞争交易标的范围为未来2—4个月,近月集中竞争交易标的范围为未来1个月。

“首次多月集中竞争交易在10月开展,我们不仅可以交易11月份的近月电量,还可以交易最远至明年2月份的远月电量,突破了以前只能在10月调整11月交易电量的限制。”中广核电力销售有限公司交易及市场开发经理甘怡君告诉记者,“交易标的可以为未来4个月的电量,这意味着我们能更好地通过锁定未来交易价格的方式,抵御现货电力市场价格波动的风险。例如,发现自己的长期协议电量无法满足用电需求时,我们就可以在多月集中竞争中向电厂和其他售电公司购入电量,反之则卖出。”

“以前我们作为发电主体,仅可卖出电量,不可买入电量,且发电主体之间也不能进行买卖交易,开展多月集中竞争交易打破了这一局面,发电主体买入电量即削减发电需求。”广东能源集团沙角C电厂经营部部长朱飞远说。

多月集中竞争交易品种的开设将助力电力市场构建“年+多月+月+日内”多时间尺度、“集中竞争+场外协商”相结合的中长期交易品种体系。同时,本次交易体系的完善,将形成相对连续、公开、透明的中长期价格信号。据了解,今年前三季度,广东电力市场约九成市场交易电量由中长期交易覆盖并锁定。

“中长期交易相当于预售,买卖双方都希望通过合约来锁定交易价格,增加经营方面的确定性。”广东电力交易中心交易组织部经理孙谦以中长期中的年度交易为例进行说明,年度交易一般在每年年底进行来年的电量交易,这时能够为交割期的电力供需形势提供参考的信息较少。而随着交割期的临近,诸如负荷预测信息、外来电情况以及燃料市场供需和来水预测信息则会越发丰富。

“在中长期交易中增加多月集中竞争交易并在每周组织开展,就相当于提供‘调仓机会’,在中长期市场交易标的的到期日临近时开‘窗口’,让经营主体更易基于交易价格预期差找到交易双方。”孙谦说,交易结果由市场规则决定,避免了人为干预和暗箱操作。同时,集中竞争交易还有助于优化资源配置,提高电力市场的整体效率。

本版责编:苏显龙 赵晓曦 刘扬

## 机动车行驶证电子化全国全面推行

8600多万车主已申领电子行驶证

本报北京12月1日电 (记者张天培)记者从公安部获悉:自12月2日起,机动车行驶证电子化在全国全面推行,全国所有车主均可通过“交管12123”APP申领电子行驶证。

今年7月1日,公安部推出实施公安交管8项便民利企改革新措施,在试点基础上,全国分批推广应用机动车行驶证电子化,进一步简化办事手续资料,截至目前已为8600多万车主发放了电子行驶证,为群众提供在线“亮证”“亮码”服务。

据介绍,电子行驶证主要有3个特点:首先,便利申领应用,机动车所有人可登录“交管12123”APP直接申领电子行驶证,在办理车辆登记、违法处理、事故处理等交管窗口业务时出示使用;其次,实时动态更新,电子行驶证通过全国公安交管电子证照系统生成,动态显示机动车检验、抵押、交通违法和交通事故处理等情况,方便实时查询、实时出示、实时核验,便利在车辆抵押、二手车交易等场景使用;最后,安全有效可靠,电子行驶证通过全国公安交管电子证照资源库验证比

对,采用数字签名防伪技术,有效防止篡改、伪造,保证电子行驶证真实有效,并采用动态二维码、数据脱敏、数据加密、实名认证等技术保护个人信息安全。

据了解,公安部推出8项交管改革新措施以来,已惠及1亿多人次,为群众、企业减负超过40亿元。其中,30多万摩托车主凭身份证跨省异地办理摩托车注册登记等业务,免于提交暂住地居住证明;各地公安交管部门通过“交管12123”APP,向500多万车主发放机动车注销证明电子版,便利群众网上申领汽车以旧换新补贴。另外,北京等城市在6.3万余个路口推行非机动车左转一次过街措施,江苏等省份在1.1万个城市路口实行慢行交通一体化设计,提升城市路口非机动车过街的便利性、舒适性和安全性。

**新湘评论**

中国共产党湖南省委员会主办  
编辑出版:新湘评论杂志社

2024年第22期(总第810期) 11月16日出版 要目

卷首 全面吹响大抓经济抓落实的冲锋号 / 辛湘平  
特别关注 坚定改革信心 把握改革方向  
坚定信心凝心聚力 推动改革行稳致远——学习习近平总书记  
在省部级专题研讨班开班式上重要讲话 / 刘贵军  
用科学方法推进改革系统工程 / 靳星伟  
主题阅读 系统落实一揽子增量政策  
阅读1 习近平总书记关于提振经济重要论述摘编  
增量政策背后的实践逻辑与战略考量 / 龚云 孟虹  
阅读2 以拼搏精神把一揽子增量政策落实好 / 辛湘言  
湖南省委金融办:打好“组合拳” 让“真金白银”加速落地  
湖南省商务厅:释放消费新活力 点燃招商“发动机” / 佟秋月  
湖南省民政厅:抢抓政策机遇 抓实三项举措 / 佟秋月  
阅读3 促进政策效力持续发挥 为经济平稳运行提供坚实保障  
——魏琪嘉 刘浩杰  
一揽子增量政策里的改革发展新机遇 / 欧定余  
培育壮大耐心资本 助力资本市场信心提振 / 姚璐  
发挥好一揽子增量政策的组合效应 / 刘雯 李晖  
阅读4 让存量增量政策统筹发力 / 本刊评论员  
学习  
人权新声:从新兴权利看人权的历史性 / 毛俊响  
深入推进依法行政要处理好四大关系 / 吴传毅  
不断提高党的领导水平和长期执政能力 / 陈果  
实践  
创新家事“微治理” 共促社会“大平安” / 彭廷敏  
发挥审判职能作用 防范化解重大风险 / 王雨田  
在创建一流企业新征程中奋勇争先 / 罗卫华

邮发代号:42-1  
网址:www.cnxxpl.com

定价:5.50元,全年132元 联系电话:0731-81125576 地址:湖南省长沙市韶山路1号 邮编:410011

“独”挑衅,不断升高两岸对立对抗,严重威胁台海和平稳定,严重损害台湾同胞安全福祉。无论赖清德当局采取什么伎俩进行谋“独”操演,都动摇不了国际社会坚持一个中国原则的基本格局,阻挡不了中国终将统一的历史大势。我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,认清赖清德和民进党当局的“台独”本性和危害,慎之又慎处理台湾问题。

党当局第一时间表示感谢。请问对此有何评论? 陈斌华作上述回应。 陈斌华表示,正告赖清德当局,买武器买不来安全,“保护费”保不了“台独”,“倚美谋独”注定失败,妄图“以武谋独”只会让台湾兵凶战危,最终自取灭亡。台湾问题是中国的核心利益,任何国家、任何势力都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力。